

Súd: Okresný súd Martin
Spisová značka: 24Nt/35/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5724010499
Dátum vydania rozhodnutia: 07. 05. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Jozef Chovan
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2024:5724010499.1

Uznesenie

Okresný súd Martin samosudcom Mgr. Jozefom Chovanom dňa 07.05.2024 v Martine takto

rozhodol:

Podľa § 446 ods. 1 Trestného poriadku s použitím § 74 ods. 1 Trestného zákona sa

m e n í

ústavné psychiatrické ochranné liečenie odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX v C., D. E., trvale bytom F. XX, C. G. H., t. č. v Psychiatrickej liečebni Sučany, ktoré mu bolo uložené trestným rozkazom Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp. zn. 3T/117/2017 zo dňa 15.12.2017 v spojení s uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp. zn. 3Nt/14/2022 zo dňa 31.08.2022 v spojení s uznesením Krajského súdu v Žiline sp. zn. 1Tos/123/2022 zo dňa 29.11.2022, na ambulantné ochranné liečenie.

odôvodnenie:

Podaním doručeným súdu dňa 02.05.2024 Psychiatrická liečebňa Sučany ako zdravotnícke zariadenie, v ktorom sa vykonáva uvedené ochranné liečenie, navrhla, aby ho súd zmenil na ambulantné ochranné liečenie.

Trestným rozkazom Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp. zn. 3T/117/2017 zo dňa 15.12.2017 bol odsúdený uznaný za vinného zo spáchania zločinu opilstva podľa § 363 ods. 1 Trestného zákona, za čo mu bol uložený nepodmienečný trest odňatia slobody na 3 roky, ústavné protialkoholické ochranné liečenie a ambulantné psychiatrické ochranné liečenie.

Uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp. zn. 3Nt/14/2022 zo dňa 31.08.2022 v spojení s uznesením Krajského súdu v Žiline sp. zn. 1Tos/123/2022 zo dňa 29.11.2022 bolo uložené psychiatrické ochranné liečenie zmenené na ústavné ochranné liečenie.

Zo znaleckého posudku MUDr. Stanislava Kollára, znalca z odboru zdravotníctvo a farmácia, odvetvie psychiatria, zo dňa 13.11.2017, podaného v konaní Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp. zn. 3T/117/2017, vyplýva, že odsúdený v čase spáchania skutku trpel vážnou duševnou poruchou v pravom slova zmysle, a to alkoholickou toxickou psychotickou poruchou pri závislosti od alkoholu, ktorá sa u neho prejavovala poruchami vnímania, myslenia a emotivity, dezintegráciou osobnosti, narušením kontaktu s realitou a chorobne motivovaným konaním a bola v príčinnej súvislosti s jeho chronickým pitím alkoholu, v období pred jej prepuknutím poznal nepriaznivé účinky alkoholu na svoju osobu vrátane opakovaných agresívnych sklonov pod jeho vplyvom vrátane agresívnych sklonov voči blízkym osobám a tieto bol schopný predpokladať, mohol zabrániť spáchaniu skutku takým spôsobom, že by úplne abstinovaoval od alkoholu, a dlhodobo trpel závislosťou od alkoholu v terminálnom štádiu, ktorá sa u neho prejavovala dlhoročným pitím s následnými početnými osobnými, zdravotnými, rodinnými, pracovnými, sociálnymi a právnymi komplikáciami, a zmiešanou poruchou osobnosti s rysmi emočnej nestability, disociality a alkoholickéj degradácie, ktorá sa u neho prejavovala trvalou nestabilitou emócií,

zvýšeným egocentrizmom, neschopnosťou empatie, nezdržanlivosťou, dráždivosťou, impulzívnosťou, sklonnosťou k agresivite, minimalizovanou frustračnou toleranciou a schopnosťou adaptácie, nivelizáciou vyšších citov, vymiznutím záujmov, deformáciou hodnotovej schémy a nerešpektovaním spoločenských noriem, ktoré sa zväzňovali pod vplyvom alkoholu, v čase podania posudku pri absencii psychiatrickej liečby a pokračujúcom pití alkoholu bol jeho pobyt na slobode nebezpečný pre spoločnosť, pod vplyvom alkoholu aj pod vplyvom epizód alkoholologickej toxickéj psychotickej poruchy sa správal nepredvídateľne a agresívne, znalec navrhol uložiť mu ambulantné psychiatrické ochranné liečenie a ústavné protialkoholické ochranné liečenie.

Z návrhu zdravotníckeho zariadenia vyplýva, že odsúdený v ňom začal liečbu dňa 07.02.2023 po preložení z psychiatrického oddelenia NsP Liptovský Mikuláš, je opakovane psychiatricky hospitalizovaný s diagnózou toxická psychóza so schizoforným obrazom, zmiešaná porucha osobnosti s rysmi emočnej nestability, disociality a alkoholovej degradácie a organická porucha s bludmi, pri prijatí bol kľudný, so sklonom k dysfórii, boli prítomné chronifikované bludné produkcie, bez porúch správania, usmerniteľný, v popredí zmeny osobnosti, ktorá je premorbídne abnormne štrukturovaná s navrstvenou alkoholickou degradáciou, s rysmi emočnej nestability a disociality, zvýšene egocentrická, neschopná empatie, nezdržanlivá, iritabilná, impulzívna, agresívna, s minimalizovanou frustračnou toleranciou a schopnosťou adaptácie, nivelizáciou vyšších citov, absolvoval ústavnú protialkoholickú ochrannú liečbu, ktorá bola zmenená na ambulantnú, schopnosť sociálnej adaptability je znížená, zmysel a potrebu liečby úplne nechápe pre základnú diagnózu, ako aj pre nepriaznivé osobnostné zmeny, dlhodobo užíva kombinovanú neuroleptickú a antidepresívnu medikáciu a jeho stav je už dlhšiu dobu vyrovnaný a stabilizovaný, v myslení pretrvávajú reziduálne obsahové poruchy, paranoidné koncepcie, pseudofilozofovanie, je prítomné narušené testovanie reality, kritičnosť je oslabená, a preto realitu nechápe vo všetkých súvislostiach a dôsledkoch, je zaradený nepretržite do procesu psychosociálnej rehabilitácie a resocializácie, v režimových podmienkach ústavu nedochádza k poruchám v správaní a konaní, po ukončení liečby v zdravotníckom zariadení bude umiestnený do CSS Likava, kde má podanú žiadosť a jeho nástup je určený na deň 10.5.2024.

Podľa § 74 ods. 1 veta tretia Trestného zákona ak možno vzhľadom na povahu choroby a liečebné možnosti očakávať, že účel splní aj ambulantné liečenie, môže súd nariadiť aj tento spôsob liečenia, prípadne ústavné liečenie zmeniť na ambulantné liečenie alebo v odôvodnenom prípade aj naopak.

Podľa § 446 ods. 1 veta prvá Trestného poriadku o zmene spôsobu výkonu ochranného liečenia alebo zmene druhu ochranného liečenia rozhoduje na návrh alebo aj bez návrhu predseda senátu súdu, v ktorého obvode je zdravotnícke zariadenie, v ktorom sa ochranné liečenie vykonáva.

Súd s prihliadnutím na doterajší priebeh ústavného ochranného liečenia odsúdeného mal preukázané, že vzhľadom na povahu jeho choroby a liečebné možnosti možno očakávať, že účel splní aj ambulantné liečenie, preto uložené psychiatrické ochranné liečenie zmenil.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť, ktorá má odkladný účinok.

Proti tomuto uzneseniu môžu podať sťažnosť v prospech odsúdeného aj osoby, ktoré by mohli podať v jeho prospech odvolanie.

Sťažnosť sa podáva Okresnému súdu Martin, a to do troch pracovných dní od oznámenia uznesenia.